

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Serviciul netranscise nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
INSERATE
Se primesc în Administrațiunea în
Brașov și în următoarele
URUBURI de ANUNȚURI:
la Viena la M. Duker, Kschaf.
Ruz. Anzenfeld & Emmerle, Les-
ner, Feinrich Schalek, A. Op-
pelek Nachf., Anton Oppelk.
la Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII) Krassóbat-Kórusi.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garsonă pe o săptămână 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicități mai dese după tarifa
și învoială. — RECLAME pe
pagina 8-a o serie 30 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se prenumără la toate că-
minele postale din țară și din
străinătate și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 30 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dânsul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Aștept abonam-
entele cât și inserțiunile
sunt, a se plăti înainte.

Nr. 252.

Brașov, Miercuri 15 (28) Noembrie

1906.

„Popi federaliști”.

(—n) Sub titlul acesta fantastic, organul partidului popular „Alkotmány” publică un lung articol de fond iscălit de „Gedeon” sub care nume precum se știe, nu se ascunde altul, decât profesorul de limba română dela gimnaziul din Beiuș, d-l Radu Cupariu. Articolul se începe cu următoarele fraze:

»Nu există lucru mai supărător și mai dureros în viața publică, decât faptul când un preot catolic ajunge pe banca acuzatilor și este condamnat. Dar cel mai dureros lucru este, când preotul catolic este inculpat și condamnat pentru agitații naționaliste... Zilele acestea cazurile preoților catolici Iuriga și Domșa, (Acesta din urmă e preot român unit, d-le Cupariu! — Red.) au pus pe gânduri pe toată lumea. Iuriga a fost condamnat pentru răspândirea de idei federaliste slovace, iar Domșa pentru idei federaliste române... Nu este primul caz, căci mai ales dintre preoții bisericilor de rit grecesc, mulți au fost condamnați în ultimele decenii pentru astfel de exagerațiuni. Cumcă agitațiile federaliste s'au răspândit acum și printre preoții catolici slovaci, nu poate decât să ne întristeze, dar vai, ajută nu se mai poate.

Articolul lui Gedeon urmează pe trei coloane și culminează în exprimarea dorinței, ca să se pună capăt tendințelor „federaliste” — prin separarea postulatelor juste de cele exagerate. Cele dintâi trebuie împlinite.

Gedeon însă este în mare răătăcire, făcând revista proceselor politice pe cari dânsul zice că le urmărește dela 1886 — când constată că toți cei ce au fost condamnați în acest răstimp, au fost condamnați fiindcă „au agitat în direcție federalistă”.

»Intrebând acum pe cei condamnați, — zice Gedeon — dacă știu ei, pentru ce au fost condamnați, ei ar răspunde: »Fiindcă nu vrem să ne maghiarizăm, și ne iubim națiunea». — »Evident, că aceasta nu este adevărat. Au fost condamnați, fiindcă au agitat în direcție federalistă...»

După părerea lui Gedeon, care părere chiar și în gura lui, ce se pretinde Român — este atât de elastică, toți Românii târâți în ultimele două decenii în fața tribunalelor, au fost condamnați pentru „agitații federaliste”. Cu drept cuvând ar trebui să ne întrebăm atunci, cari ar fi postulatele juste ale naționalităților, cari să obțină nu numai aprobarea lui Gedeon, ci și a patronilor săi?

Postulatele acelea ar fi să nu postulăm nimic național. Poporul să plătească și să tacă, iar preoții să facă, cum fac preoții Rutenilor din Maramureș, Bereg și Ung, să răspundă la insultele și asupririle, ce le vin de sus — cu vorba istorică: „Ticăloși, Măria Ta”.

Gedeon vine târziu cu sfaturile sale, când după cum singur recunoaște, „federalismul” a pătruns și la clerul catolic slovac și — nu se mai poate ajuta.

Cine a făcut „federalist” pe Rovnaneck din Cleveland, sprijinitorul cel mai puternic al mișcării naționale slovace? Era el „federalist”, când în calitate de elev al unui seminar catolic îndrăznește să corespundeze în limba mamei sale cu colegii dela alte seminare? Pentru crima aceasta el a

fost isgonit din seminar — și văzându-se nevoit a se expatria, a trecut Oceanul, în patria libertății, de unde azi cu mijloace puternice sprijinește pe conaționalii săi rămași în vechea patrie și șicanați, ca și înainte cu douăzeci de ani!

Sub aparenta limpezime a stilului, Gedeon etalează în coloanele ziarului „Alkotmány”, — tot așa de sovornist, ca ori care alt ziar evreesc — o sumedenie de idei confuze, produse ale unui suflet hermafrodit, vecinic la răspântia șovăelii: între a se pronunța pentru aspirațiunile naționale ori pentru ideile koșutiste. În șovăiala aceasta, concluziunea înclină vecinic spre aceste din urmă, concluziune atenuată cu puține adaose mai tolerante pentru cele dintâi, dar cari nu se pot înălța nici măcar la nivelul sufletului cinstit și sincer al politicianului maghiar Mocsary.

Federalism! Cuvântul acesta este unul dintre cele mai rare, ce se văd în presa noastră! L'a scos acum la iveală Gedeon, spre a da o nouă dovadă, cât de puțin cunoaște el psihicul poporului român, din care face parte, și cât de puțin îl cunoaște pe cel slovac, cu care are comuniune de idei religioase.

Ca tânăr jurnalist, obsedat de cultul koșutismului, Gedeon a trebuit să fie avertizat de un preot romano-catolic, Zimandy, cât de monstruos este cultul inimei sale. — Acum, bărbat, tot nu s'a cumișit și continuă a imbăta cu apă rece — pe cei ce se uită în gura lui.

La resortul de interne al bugetului a luat cuvântul în ședința de Luni, 26 Nov., deputatul Dr. Al. Vaida-Voevod arătând într'un discurs mai lung abuzurile administrației și făcând critică aspră sistemului de guvernament. — Ministrul de interne, contele Andrassy, răspunde într'un discurs aplaudat de partizanii săi, reeditând clișeurile vechi de inculpări contra »agitorilor», împotriva cărora promite a proceda energic, fiind în același timp blând și ajutător față cu poporul »bun și fidel.»

Bugetul comun prezentat delegațiunilor are următoarele poziții: Ministeriul de externe: 12,145,894 coroane. Min. de război: 291.160.046 cor. — Marina de război: 42.850.110 c. — Min. de finanțe: 4,355.769 cor. — Intregul buget se cifrează la 350.831.998 cor.

Limba de regiment. Ministrul de războiu raportează delegațiunilor, că în cursul verii s'a fixat din nou limba de regiment. În urma acestei fixări, la trupele recrutate din Ungaria limba maghiara se valorează la 37 regimente de infanterie, 6 bat. de vânători, la toate trupele art. de câmp și celate, și la toate regimentele de husari.

Consiliul de miniștri român ținut Sâmbătă la ministeriul de interne, s'a ocupat exclusiv cu mesagiul, prin care se va deschide mâne parlamentul. În prima parte a mesagiului regele mulțamește țării și guvernului pentru serbările organizate și omagiile ce i-s'au adus cu ocazia iubileului

și a expoziției. În partea privitoare la relațiile României cu statele străine, se vorbește iarăși de conflictul cu Grecia, relievându-se faptul, că din partea României s'ă făcut totul pentru aplanarea aceluși conflict, pe când grecii au continuat cu trimiterea de bande și cu asasinatelor în Macedonia. Seria nouelor legi, ce se vor anunța prin mesaj, va începe cu acordarea drepturilor politice la Dobrogeni.

Deschiderea delegațiunilor.

Delegațiunile ungare și austriace și-au reluat activitatea în ziua de 25 Noembrie.

În această zi după amiazi s'au prezentat delegații la Monarchul, întâi cei austriaci ca oaspeți, apoi cei ungari.

La cuvintele lor de salut, a răspuns Monarchul pe scurt cetind un text identic.

În răspunsul Monarchului nu se atinge de loc politica. Majestatea Sa indică numai că raporturile externe sunt amicabile, cheltuelile armatei nu se urcă și că Bosnia n'are deficit.

Delegațiunile au și ținut ședință în anumita zi, prezentându-se bugetul pe anul viitor.

Președintele delegației ungare, contele T. Zichy în discursul de deschidere a făcut și o declarație politică, constatând că guvernul coaliționist, considerat la începutul verii în străinătate și în Austria drept încercare, lucrează cu energie și posedă încrederea »intregei națiuni».

Și președintele delegației austriace, prințul Ferdinand Lobkovitz încă a făcut unele declarațiuni politice, laudând pe Goltuchowski, pe noul ministru de războiu Schönauich, care este bastionul armatei nedespărțite.

Asemenea declarațiuni nu prea sunt pe gustul Ungurilor, dar și mai puțin a fost pe gustul lor interpelația delegatului Schlegel, cerând reșezarea monumentului Hentzi într'o piață a Budapestei drept răspuns la faptul, că la desvălirea monumentului honvezesc din Cașovia au participat ofițerii armatei comune.

Subcomisiunile delegațiunilor vor începe discușiunea proiectului de buget comun în prima săptămână a unei Decembrie.

Delegațiunea austriacă.

Delegațiunea austriacă a ținut prima ședință Duminecă la 10 a. m. sub președința prințului Lobkovitz, care, după cum amintit mai sus, a relevat meritele foștilor miniștri comuni.

S'a prezentat mai multe interpelațiuni, între cari cea mai importantă a delegatului Schlegel amintită deja.

Baronul Aehrenthal a prezentat bugetul pe 1907.

Recepțiunea la palat.

Delegații austriaci au fost primiți la orele 2 p. m. Prințul Lobkovitz a rostit următoarea alocuțiune:

Majestate imp. și apostolică regală! Urmând chemării preînalte, membrii delegațiunei senatului imperial s'au întrunit din nou, ca să desbată bugetul pe 1907 și acum se află în fața tronului, pentru ca înainte de începerea muncii, după un vechiu obicei, să-și exprime omagiile față cu Suveranul mult iubit. Timpul, ce ne desparte de ultima sesiune a delegațiunei, este foarte scurt. Să-mi fie deci îngăduit

a promite în numele tuturor, că vom pertracta în modul obicinuit conștientios propunerile prezentate de guvernul M. Voastre. Prea înalta Casă imperială a fost atinsă săptămânile trecute de o grea lovitură, placând Domnului a chema la sine pe Archiducele Otto în floarea vieții. Din cauza acestui destin dumnezeesc, popoarele monarhiei jălesc împreună cu M. V. Convingerea mea este că exprim sentimentele delegațiunei depunând umilele condolențe la treptele tronului. Majestate! De câte ori suntem părtași distincției de a sta în fața iubitului nostru împărat și a privi în față Lui, prosperitatea Lui prea înaltă ne umple de cea mai mare bucurie. Dumnezeu să dea M. V. încă mulți ani sănătate deplină. Dorința noastră cea mai intimă și rugăciunea cea mai ferbinte este aceasta.

Impăratul a răspuns:

Cu satisfacție și mulțumire sinceră primesc asigurarea credinței d-voastră. Dela ultima dv. întrunire situația politică nu s'a schimbat. Ca și până acuma în politica noastră relațiile intime cu aliații noștri, vor fi de cardinală importanță: înțelegerea cu imperiul rus cu privire la Orient și raportul perfect cu toate statele. Deasemenea avem înaintea ochilor menținerea păcii pentru apărarea intereselor noastre.

Trebnițele curente ale ministerului de războiu vor fi mai mari de astă-dată decât în anii trecuți din cauza scumpetei generale. Pentru credite extraordinare va fi nevoie de mai mici sume, așa că bugetul general va fi mai mic decât în anul trecut.

Teritoriul ocupat (Bosnia și Herțegovina) își va acoperi și de astă-detă trebuințele din propriile lui mijloace.

Sunt convins, că d-voastră o să vă achitați de datoriile ce vi-se impune, cu bucurie patriotică, și vă zic: bine ați venit.

M. Sa a convorbit apoi cu delegații, cu deosebire cu membrii camerei seniorilor, cărora li-a zis:

»Aștept, ca camera seniorilor să primească nesclimbat proiectul reformei electorale și nu-l va retrimite camerei deputaților.

Pronunțarea acestor cuvinte a fost atât de energică, cum nu s'a mai văzut la M. Sa.

Delegația ungără la Maj. Sa.

Membrii delegațiunei ungare, în frunte cu deputatul Zichy, au sosit la orele 3 la palatul regal. Contele Zichy adresă regelui următorul discurs:

Majestatea Voastră imperială și apostolică regală!

Comisiunea chemată pentru desbaterea afacerilor comune la chemarea prea grațioasă a M. V. întrunindu-se iarăși, se prezintă înaintea tronului Majestății Voastre ea să vă arate neclintita lor aderență către tron. Experiențele făcute în ultima sesiune ne vor ușura datoriile de a studia temeinic chestiile comune.

Vom avea tot-deauna înaintea ochilor situația materială a țării și vom vota toate sumele, cari se cer pentru apărarea țării, din devotament față de tron și din iubirea față de patrie, în speranța ca binecuvântarea păcii care este ținta Majestății Voastre, va fi asigurată și pentru viitor patriei noastre spre binele națiunei și gloria M. V.

Cu astfel de sentimente începem a gândele cu cari ne a însărcinat voiața Majestății Voastre și parlamentul și implorăm binecuvântarea cerului pentru activitatea noastră și pentru Majestatea Voastră, iubitul nostru rege încoronat.

M. Sa a răspuns citind textul identic cu cel adresat delegației austriace, După aceea M. Sa a convorbit cu toți delegații afară de contele Nic. Zichy.

La recepțiune a fost de față din partea guvernului comun și cel ungar: baronul Aehrenthal, Schönaich, Burian, amiralul Montecucoli și ministrul-președinte Wekerle.

Alegerile comunale în Bucovina. Cetim în »Apărarea Națională»: »In ziua de 21 l. c. s'au întrunit la invitarea d-lor prof. Dr. I. cav. de Volcinschi, viceprimar Nico Balmoș, cons. Dionisie Bejan și Dr. Florea Lupu, alegătorii români din Cernăuți la orele 5 d. m. în sala primăriei în o adunare electorală, la care au luat parte aproape 100 de cetățeni. Pornind discuția dela situația generală politică, toți oratorii s'au conformat cu ideea, că Români să se atașeze, dacă va fi cu putință, pentru alegerile iminente cu acele din grupurile electorale străine, cari susțin alianța cu ei și în politica țării. După ce s'a stabilit acest punct de vedere, adunarea confirmă alegerea comitetului de acțiune ce s'a făcut în adunarea electorală din 16 l. c. Până în prezent au urmat deja cele dintâi tratative cu diferitele grupuri electorale și sunt cele mai bune semne a stabili o alianță onestă și puternică.»

Primirea Regelui Greciei la Roma a fost destul de cordială. Sâmbătă seara a fost la Quirinal un mare concert în onoarea Regelui Greciei. Duminecă regele George a depus câte o cunună pe mormintele lui Victor Emanuil II și Umberto. În aceeași zi a primit în audiență pe ministrul de externe Tittoni. — Primire bună, primire bună, dar nici o promisiune de intervenție în chestia conflictului cu România!

ȘTIRILE ZILEI.

— 14 (27) Noemvrie.

Conzistorul metropolitan al bisericii gr. or. rom. s'a întrunit ieri la orele 10 a. m. sub prezidiul Escelentei Sale d-lui arhiepiscop și metropolit Ioan Metianu în ședință plenară, spre a lua dispozițiunile de lipsă pentru executarea concluzelor congresului național-bisericesc din anul acesta, și a rezolva și alte agende aparținătoare competenței sale.

Reprezentanții orașenești ai Lugosului. Alegerile reprezentanților orașenești, cari s'au făcut săptămâna trecută în toate cercurile electorale ale Lugosului, au dat următorul rezultat: cu totul s'au ales 31 reprezentanți, dintre cari 20 cu lista partidului național român, iar 11 cu lista celorlalte partide. Suplenți au fost aleși 15, dintre cari 9 cu lista partidului național.

Pentru masa studenților români din Brașov au contribuit d-nul Dr. Laurentiu Nestor, adv. în Blaj și dna Virginia L. Nestor din prilejul cununiei lor, în loc de anunțuri de căsătorie, suma de 50 cor. Primească marinimoșii donatori cele mai călduroase mulțumiri. *Direcțiunea școlaelor medii gr. or. române.*

Protopresbiter nou. Consistoriul arhiepiscopial în ședință plenară ținută Vinerea trecută a numit protopresbiter pentru tructul Cetății de piatră pe parohul Vasile Duma din Jabețița.

Virilștii Români în comitatul Cojocnei. Dr. Ioan Popescu, avocat în Reghin cu 2667 coroane, apoi urmează: Dr. Ioan Dan, medic, mare proprietar și director de bancă (Mociu), Dr. Andrei Pop, adv. (Huedin), Dr. Eugen Bran, adv. (Teaca), Dr. Simion Tămaș, adv. (Hida), Iosif Hossu, propr. (Mociu), Iuliu Coroianu, adv. (Cluj), L. Gal, not. cerc. (Secuieu), Ioan Moldovan, protopop. (Căntina), Marcu Cetațian, jude penzionat (Reghin), Iuliu Hossu, director de finanțe (Miskolcz), Alexandru Lupan, preot (Silvaș), Andrei Voda, preot (Ormeniș), Aurel Poruțiu, preot (Dezmir), Ioan Pap, protopop (Morlaca), Dionisie Simon, proprietar (S. Petru), Mihaiu Domșa, propr. (Giurfalău), Eugen Marinovicu, propr. (Fărăgău), Teo-

dor Iustian, medic (S. Petru), Augustin Sandor, comerciant (Cluj), Ioan Hosszu, preot (Milaș), Eliseu Moga, preot (Aphida), Ioan Pap, preot (Visuia), Iosif Demeter, proprietar (Gula), Ioan Leoca, propr. (Sâmbotelec). — Suplenți: Clemente Barbul, Vulc Stan, Petru Fornea, Iuliu Poruțiu, Ioan Chicudean, Vasile Dumbrava. Ioan Costea, Gavril Bercian, George Popa.

Noul șef al statului major general al armatei comune. În unul din numerele trecute am înregistrat știrea, că în curând va urma numirea noului șef al statului major general în persoana FML. Conrad de Hölzendorf. Această numire a urmai acum prin rescript prea înalt.

Dare de seamă și mulțumire publică. Suntem rugați a publica următoarele: Astăzi am primit prin postă un mandat postal, pe al cărui cupon eră scris: M. on. d. Ioan Baci, paroh gr. cat. în Șoimuș. Pentru broșura (Regulament de teatru) adresată Ilus. Sale domnului Alexandru de Mocsonyi trimit din partea familiei de Mocsonyi suma de 20 coroane în scopul tovarășii de teatru din Șoimuș ss) Petru Ionașiu, secretarul d-lui Anton de Mocsonyi.

Primească deci ilustra familie Mocsonyi pentru această încurajare cele mai profunde mulțumiri ce i-să aduc și pe această cale din partea tinerei noastre tovarășii de teatru. Șoimuș, la 22 Novembre 1906. Ioan Baci, preot, cap al tov. ocaș. de teatru din Șoimuș.

Adunarea generală a soc. acad. »Junimea», ținută în 21 l. c. a ales pentru anul administrativ 1906/7 următorul comitet: Președinte: Iosif Vihovici, cand. iur.; vicepreședinte: Nestor Hudema, cand. fil.; secretar I: Aurel Morariu, stud. iur.; secretar II: Ilie Enea, stud. teol.; cassar: Stefan Berar, cand. iur.; controlor: Dimitrie Cojocariu, stud. iur.; bibliotecar: Nicolae Bucaciuc, stud. fil.; econom: Traian Iliuț, stud. iur.; Membrii fără funcție: Pintea Teleagă, stud. iur., Victor Herman, stud. teol.

Printre documentele cumpărate de d-nii D. Sturdza și I. Kalinderu dela moștenitorii lui Aristaky-Bey la Constantinopol, se află și o corespondență interesantă între Capuchehaia și gospodarii țărilor române dintre 1780—1860.

Din Serata etnografică a Asociațiunii. Sub titlul acesta au apărut în editura institutului »Lucașfărul« trei caiete de cântece și jocuri românești culese și întocmite de d-l Tiberiu Brediceanu. Partea I, intitulată »Preludiu și Hora« (Piano solo) costă 3 cor. Partea II. »Cântece populare« pentru voce și piano costă 3 cor. iar partea III »Jocuri populare« costă 5 cor. Toate trei caetele laolaltă costă 10 cor. Se află de vânzare și la librăria Mureșianu. Atragem atențiunea publicului românesc asupra acestor frumoase compoziții ale d-lui T. Brediceanu, cunoscut deja publicului nostru ca un priceput și talentat compozitor român. (La fiecare caiet este a se mai adăuga și porto de 10 fileri.)

In chestiunea omorului din Veria ziarele bucureștene publică încă următoarele interesante amănunte: împușcăturile au ținut aproape zece minute. Totuși poliția nu și-a făcut apariția, iar criminalii au plecat nesupărați. Se spune că poliția cunoaște pe toți autorii materiali și morali, dar nu vrea să-i aresteze, deoarece e plătită regulat de comitetul grecesc. O altă știre arată că inițiatorul acestei crime, proiectată de mult, este mitropolitul grec care, de mai multe zile ținea dese conciliabile secrete. El spunea grecilor că în Dumineca aceea, ziua crimei, să nu lasă nimenea din casă, căci are să se întâmple ceva. S'a făcut cunoscut caimacanului aceasta, adăugându-se ca complice, căpitanul gendarmeriei, din ordinul căruia poliția a stat nepăsătoare la auzul detunăturilor.

Arestarea unui defraudant. Din Belgrad se telegrafiază: Ivan Constantinov, funcționarul postal diu Rusciuc, care a defraudat 340.000 lei anul trecut, a fost arestat la ambasada bulgară. El călătorise prin întreaga lume, și venise acum la Belgrad pentru a-și scoate un pașaport pe nume străin cu intenția de a pleca la America.

Programul

preșis la ținerea sesiunii a II-a a Sinodului arhiepiscopial, ce s'a ținut în Blaj în 22 Novembre st. n. 1906.

Lăsăm să urmeze, drept completare a dării de seamă publicată în numărul de ieri programul tipărit cu acest prilegiu. Iată-l:

§ 1. În ziua de 21 Novembre st. n. a. c. adecă Miercuri după amiază la 3 oare vor conveni toți delegații aleși de nou

pentru sinod în sala reședinței metropolitane dela poartă, unde una Comisiune de 3 membri, al căruia președinte va fi un Canonicu, va lua înainte verificările noilor delegați veniți la Sinod, a cărora rezultat apoi se va propune în ședința primă după deschiderea Sinodului.

§ 2. Joi în 22 Novembre ca ziua deschiderei Sinodului la 6^{3/4} oare dimineata se va celebra Sânta Liturgie cu »Impărate Ceresc« pontificând Metropolitul pe lângă asistența acelor membri sinodali, cari vor putea concelebra, ceilalți toți fiind de față la S. Liturgie.

§ 3. După S. Liturgia la 9 oare vor conveni toți la reședința metropolitană amintită în §-ul 1, unde apoi Metropolitul, invitat, venind va deschide Sinodul cu o cuvântare.

§ 4. Sinodul fiind deschis se va constata dacă sunt de față toți 4 notarii aleși în sesiunea sinodală din Maiu 1904, și în caz de lipsă numărul lor se va reîntregi.

§ 5. Comisiunea verificătoare va propune rezultatul verificărilor preatinse în §-ul 1.

§ 6. Promulgarea Decretelor Conciliului Provincial al III-lea celebrat în an. 1900.

§ 7. Sinodului constituit se vor propune rapoartele și operatele deduse despre obiectele, ce se vor lua la pertractare.

§ 8. Se va constata dacă sunt de față toți membrii Comisiunilor stătătoare din 7 membri, alese în sesiunea din Mai 1904 a acestui Sinod și în cas de lipsă se va purcede la întregirea lor. Acestor comisiuni li se vor da rapoartele și elaboretele despre obiectele sinodali spre combinare și opinie.

§ 9. Ședința va dura cel mult până la 12 oare antemeridiane, după carea la 1 oară postmeridiană toți membri Sinodului vor conveni la prânz în reședința metropolitană.

§ 10. După prânz, dacă cutare Comisiune se va înșinua a fi gata cu operatul său, la 4 oare postm. se va ținea ședința pentru dezbaterea obiectului, ce se va prezenta din partea Comisiunii indicate, după ce mai întâiu se va autentică protocolul ședinței anterioare.

§ 11. Vineri în 23 Novembre st. n. dimineata la 6^{3/4} oare se va celebra S. Liturgie, la carea vor lua parte toți membrii Sinodului, celebrând căți vor voi.

§ 12. La 9 oare se va începe ședința în care mai întâi se vor autentică decretetele ședinței premerse, după carea se vor continua pertractările obiectelor restante, durând ședința până la 12 oare. La 1 oară prânz în reședință.

§ 13. După ameză la 3 oare iară se va ținea ședință până la 6 oare, în care după autenticarea decretelor stabilite în ședința anterioară, se vor lua la pertractare obiectele, cari ar mai fi de dezbătut, după a cărora terminare, dacă nu vor fi mai multe obiecte pentru Sinod, se va închea Sinodul și respectivii membrii se vor reîntoarce la ale sale.

Blaj la 20 Noemvrie st. n. 1906.

(ss) Iacob Popa,
protonotariu cosistorial.

Scrisoare din Sibiu.

Dintr'o scrisoare mai lungă, ce ni-se trimite, extragem următoarele:

Sâmbătă și Duminecă, la 17 și 18 Noemvrie, artistul nostru Zaharie Bârsan, însoțit de d-șoara Brașoveanu și de d-nii R. Popa și George Stoica, au aranjat două serate teatrale în »Casa Națională«. Cred că e de prisos să mai repetim laudele ce s'au adus și până acuma talentului incontestabil al d-lui Z. Bârsan. Mie în reprezentațiile ce va da din prilegiul acestui turneu, mi-ar plăcea să descoper, drept efect, un fapt mult mai important decât tămâierile efemere ce se obișnuiesc la noi, mi-ar plăcea să văd în entuziasmul sincer al ascultătorilor o îndrumare la adresa societății fondului de teatru român.

Pe unde va fi umblând, astăzi, actualul bursier al societății, d-l P. Bănuțiu, n'o știu decât din auzite...

Activitatea ce ar avea s'o desvolte bursierii societății a fost interpretată cu desăvârșire greșit. Nu agendele administrative, nu rapoarte de tămâiere trebuie să constituie activitatea bursierilor, ci îndrăgirea, de cătră publicul românesc, a teatrului românesc. Și aceasta nu se poate ajunge decât prin reprezentații teatrale de felul celor arangiate de d-l Bârsan în turneul său actual.

Bursa trebuie să fie un fel de subvenție pentru un artist-actor, subvenție care să-i înlesnească arangierea de repre-

zentății și în centrele mai expuse, unde veniturile nu pot să acopere cheltuielile de călătorie și de traiu ale unei trupe de 4—5 persoane.

D-l Bârsan a pornit în centrele noastre românești fără ori-ce sprijin, îndemnat numai de câțiva prieteni și binevoitori. Că-și va vedea realizat idealul: să ajungă stăpân pe o sumă care să-i înlesnească să facă măcar 6 luni școală în trupa artistului Hermite Novelli, — nu știu. Poate se vor găsi însă mecenai cari să contribuie benevol, la realizarea acestui plan care, în ori-ce caz, numai nouă și culturii noastre îi va aduce foloase. *Inzadar vom avea zeci și sute de mii de coroane, dacă nu avem public care să aibă dragoste pentru teatru, dacă nu vom avea artiști cari prin reprezentații bune să-i dea publicului nostru creștere.*

La noi, se zice, reprezentațiile teatrale erau și sunt îndrăgite. Lucrul numai pe jumătate e adevărat: dacă reprezentațiile noastre teatrale puteau să adune lume multă, cauza principală nu residă în dragostea și înțelegerea artei dramatice, ci în faptul de altminteri firesc, că aceste reprezentații erau arangiate de diletanți, cari aveau rudeni, prieteni, cunoscuți. Publicul venea să-și vază aceste rudeni, acești prieteni și cunoscuți, și nu de dragul reprezentației însăși.

În Sibiu? La reprezentația de Sâmbătă venise lume puțină... Căci va fi o reprezentație de diletanți — cum s'au mai dat atâtea în Sibiu! — la care trebuie să asisti din datorie. Lumea care a asistat a rămas însă încântată: nu diletanți ci artiști desăvârșiți au venit să le cerșească o fărîmătură de dragoste pentru arta teatrală română. Aplauze și însuflețire a secerat d-l Z. Bârsan în deajuns... altceva mai puțin. Dela însuflețire până la fapte sunt mulți, mulți pași.

Aud că în orașele mai mici, unde a fost după Sibiu lumea românească s'a achitat de datorie ei mult mai bine. Numai în Huedoara au făcut contribuiri peste taxă de peste 100 cor., iar un entuziast avocat tânăr din Hațeg a contribuit, el singur cu 200 cor.

Cu prilegiul reprezentațiilor din Sibiu s'a experiat un lucru trist: aranjamentul nepractic al scenei, pentru care societatea de teatru pusese la dispoziția secretarului de pe atunci, al Asociațiunii suma frumoasă de 6000 cor. Nici decoruri potrivite, nici scenă corăspunzătoare. Cu 6000 coroane, dacă s'ar fi cerut statul unui priecător, s'ar fi putut face altă scenă, cu decoruri mai bogate și mai românești.

Administratie, asta-i lozinca la toate instituțiile noastre culturale. Membrii să-și achite la vreme cotizațiile, procesele-verbale dresate în ședințele unde nu se hotărăște nimic să se verifice la vreme, — încolo voie bună! La Asociațiunea noastră din Sibiu s'a găsit chiar un membru care a riscat afirmația că secretarii Asociației pentru literatură și cultura poporului român, fără învoirea comitetului, spre pildă, nici chiar »Lucașfărul« n'ar avea dreptul să-l redacteze. Ca și când prin publicarea proceselor verbale s'ar promova înaintarea noastră pe terenul cultural... X.

Din Cluj.

(Coresp. part. a »Gaz. Trans.«)

Cluj, 25 Nov. a. c.

Mult stimale domnule redactor!

În interesul adevărului vă rog a da loc în ziarul d-voastră următoarelor:

În Nr. 248 al »Gazetei« din anul curent, se schițează anumite stări sociale și întâmplări din viața Clujului.

M'am oprit mai ales la un pasaj, pasagiul, în care se vorbește despre picnicul universitarilor români.

»E lucru trist — zice corespondentul G. — că universitarii români din Cluj — în număr de aproape 200 — cari în trecut totdeauna au dat semne de activitate pe toate terenurile, de astă-dată numai cu un picnic se știu prezenta înaintea publicului românesc...«

Iată cel mai mare și mai revoltător neadevăr, pe care-l poate spune un om. Cum poate oare vorbi cineva așa de răutăcios? Nu știe domnul G., că prima condiție, a corespondențelor de ziare e adevărul și nu știe, că comoara cea mai sfântă a individului și a societății e cinstea și nu înțelegem mai departe, că a ataca această cinste fără motiv însemnează atâta cât a ucide moralicește și nu se teme, că acest atac neîndreptățit se răzbuună și oare nu e și el convins, că această răzbuunare, e dreaptă? De ce nu-i fidel d-l G. pentru-ce nu spune adevărul, pentru-că și el îl știe că doară e colegul nostru? De ce se înfă-

șură în taina comodă a pseudonimului? De ce? A voit, să se ridice pe sine prin aceea, că afirmă fraza riscată, că tinerimea în trecut a dat semne de activitate pe toate terenele și de astă-dată numai cu un picnic se știe prezentă... Oare extenziunea, puterea și rodul activității tinerimii să depindă dela aranjarea unei serate muzicale sau picnic? Oare în aranjarea acestora să consiste afirmarea acelora, cari mâne vor fi conducătorii neamului nostru? Cine vine la serată muzicală sau la picnic? Bărbați cu cultură formată, inteligență dornică de prestațiunii artistice-culturale și coconite dornice de dans. Incolo? Vine doară badea Gheorghe, badea Ion, vin o-pincării, vin aceia pe cari trebuie să-i luminezi acasă la ei?

Nu știe d-l G. sau n'a văzut, n'a înțeles, că nici-odată nu și-a înțeles chemarea mai mult ca acum studențimea din Cluj? Nu știe că această studențime e încheagată într-o agentură centrală a despărțământului Cluj al Asociațiunii? Nu știe — poate să nu știe, fiindcă el nu e membrul agenturii — că această agentură a ținut anul trecut dela înființarea ei (Ianuarie) cinci conferințe pentru popor și un concert tot pentru popor (Bonțida). D-l G. n'are cunoștință de lucrurile acestea? Nu l'find-că nu s'a interesat direct și prin ziare n'a cetit rapoarte lungi despre această activitate. N'a cetit reclame. Și dânsul nu și-a dat silința să se coboare în sufletul acestei agenturii, ca să priceapă rostul adevărat al muncii, care se aplică cu tărie și modestie și căreia nu i-se face reclamă.

N'a auzit mai departe d-l G. că agentura și-a început activitatea și în anul acesta cu o conferință ținută la Feleac, căreia i-ar fi urmat și altele, dacă vremea uringă nu ne-ar fi împedat?

Și n'a înțeles mai departe d-l G. că studențimea din Cluj aranjează aproape în fiecare Sâmbătă sara câte o producțiune literară-muzicală, la care se strâng cu drag toți studenții, să se cultive și să se perfecționeze în limba românească? N'a înțeles? Nu, fiindcă dânsul n'a venit la nici o ședință literară. De altfel acolo nu era izvor de reclamă, ci muncă modestă și stii modestia nu te ridică așa de grabnic, deși de acolo, de unde ești, nu te trânteste nici-odată.

D-l G. ne impută, că tinerimea aranjează picnic, când e vorba ca venitul acesta să se dea unei biserici? De ce această imputare nebazată? Dânsul nu știe că picnic și serată muzicală din punctul de vedere al venitului e tot una. Pildă: Acum doi ani tinerimea a aranjat o serată muzicală și venitul a fost de 22 cor. Picnicul însă totdeauna a dat venit mai mare. Cel din anul acesta dă un venit de aproape două sute de cor. Asta nu-i venit frumos? Era oare mai mare venitul de la serata muzicală, pentru aranjarea căreia ni-ar fi trebuit cheltueli duble și oare reușita morală ar fi fost mai mare? Oare inteligența dornică de produțiuni... artistice s'ar fi ales cu ceva artistic? Ar fi fost oare în stare corul fraged al tinerimii să se producă artistic, frumos, așa cum s'ar fi pretins? Oare s'ar fi putut pregăti acest cor în mod mulțămitor, când d-l conducător însuși e ocupat și n'are vreme să înființeze cel puțin un cor pentru agentură, cor, care ar ridica și mai mult nimbul și valoarea reală a acestei organizații. De altfel cred, că trebuie să se știe, că un cor înghiebat dintr'un număr oarecare de tineri — pentru-că nu toți tinerii cântă și nu sunt decât cam 80 de tineri, cari frecventează cursurile, restul sunt prin cancelarii sau acasă — nu poate să păsească singur în public, nu pot fiind-că nu sunt puteri artistice și inteligenței de azi li trebuie artă, artă înaltă.

Iată de ce tinerimea univ. din Cluj s'a mărginit deocamdată la aranjarea unui picnic, lăsând ca să aranjeze la iarnă un concert, la care să contribuie în prima linie puteri artistice din afară. Lucrul asta l'a știut d-l G. — litera a treia din numele său de fam. — pentru că a fost de față când tinerimea a adus hotărîrea. De ce nu l'a expus fidel?

De altfel îl rog pe d-l G. să binevoiască a înțelege, că prin astfel de coreșpondențe absolut nedrepte nu face un serviciu bun tinerimii din Cluj, care astăzi prin buna înțelegere, solidaritatea și râvna de muncă, ce o caracterizează, își înțelege mai mult ca orî și când rostul ei în mijlocul neamului nostru.

Atâta am ținut d-le Redactor, să aduc la cunoștința publicului cetitor, pentru ca nu cumva pasagiul amintit din coreșpondența d-lui G. să fie trecut în sfântul domeniu al adevărului.

Primiți vă rog asigurarea distinselor atime, ce vă păstrez.

V. Nițescu,
stud. în drept.

Picnicul tinerimii universitare române din Cluj.

Cluj, 25 Nov. n. 1906.

Prima petrecere din acest an a tinerimii univ. române din Cluj a fost »picnicul« aranjat Joi în 22 Nov. n. în sala de la »hotelul central«. Încă cu ocaziunea plămădării acestei petreceri s'a discutat mult, că ce caracter să i-se dea: să fie aceasta o simplă petrecere cu dans, un picnic, ori să fie împreună și cu o producțiune? Ambele aceste păreri își aveau susținătorii, cari erau cam în număr egal.

La urma urmelor s'a decis, ca de astă-dată să se aranjeze numai un picnic, al cărui venit curat să fie destinat pentru spesele împreunate cu repararea bisericii celei vechi unite din Cluj, numită »biserica lui Bob«. Aranjarea unui concert s'a abandonat de-ocamdată, lăsându-se pe semestrul viitor, ori eventual pe alte vremi mai bune.

Inceputul petrecerii era fixat pe orele 8 seara. Harnicii membri ai comitetului aranjator, conștii de datoria lor, la termenul fixat în invitație s'au și prezentat aproape în număr complet. Dar au găsit sala goală. Publicul nostru românesc, de dat pe semne cu obiceiul de a se prezenta la petreceri cam cu o oră după termen, nici de astă-dată n'a voit să facă excepțiune.

Pe fețele aranjatorilor se putea observa o vădită îngrijorare, ca nu cumva să pătiască fiasco. Dar iată prima rându-nică! și după ea alta, și apoi iară alta... Fețele tuturor se însenină; aranjierii sar sprintenei, să conducă damele în sală. În fine s'a adunat un public nici prea mare de tot, dar nici prea puțin, cam așa potrivit mărimii sălei de dans. Aspectul cel prezentat înaintea ochilor privitorilor era unul dintre cele mai frumoase.

Printre frumoasele și diferitele toalete de dame se amestecau costumele negre ale tinerilor învrastate de uniforme oficierilor dela diferite arme, cari s'au prezentat într'un număr frumos. Numai ceva am regretat: ochii mei în zadar căutau în sală prea frumosul nostru »costum național«. Lipsia cu desăvârșire. Dar m'am mângâiat auzind sunând primele acorduri din »Hora Sinaiei« și am intrat și eu în horă.

Ca de regulă la toate petrecerile tinerimii din Cluj și de astă-dată s'a jucat, — ce e drept numai odată, pelângă toate — în ordinea de dans stăteau două, — și mândrul nostru joc național »Romana«, care a și succes pe deplin.

Peste tot petrecerea a succes atât de bine, în cât ne-a lăsat pe toți mulțumiți. Caracteristica ei a fost animația și voia bună, ce a domnit în toate inimile.

Seninătatea petrecerii a fost — durere — conturbată după pauză prin un mic incident de altfel foarte regretabil.

Parcă anume e făcutură, că petrecerile noastre adeseori sunt conturbate, — mai cu seamă după miezul nopții — din partea unor cavaleri maghiari, cari de cele mai de multe-ori în stare turmentată se prezintă acolo și cer să li-se cânte »sardas«-ul. La noi în Cluj, însă grație bunei creșteri, ce o au tinerii maghiari, nu s'au întâmplat, sau cel puțin subscrisul n'am cunoștință despre aceea, să se fi întâmplat asemenea incidente. Cu atât mai regretabil e însă faptul, că de astă-dată s'a aflat un tânăr român, fiu al unei familii fruntașe române din Cluj, care în societatea unui mic baronaș ungur s'a prezentat în stare iluminată la petrecerea noastră și a pretins dela lăutari ca să cânte »sardas«. Ba a avut chiar îndrăzneala de a ofensa pe presidentul de onoare al picnicului, d-l Vasile E. Moldovan, fapt, pentru care tinerimea infuriată era p'aci p'aci să-l aranjeze pe tânărul »nobil de Balomiri«, după cum îi place dânsului a se numi. Și numai bunului tact al d-lui prezident de onoare a succes să delătura dezvoltarea scandalului, lăsând regularea acestei afaceri organelor polițiale, cari departând pe respectivul, l'a pus pe vre-o câteva minute și la răcoare, din cauză, că »nobilul erou« s'a arătat și față de poliție prea îndrăzneț.

Abstrăgând dela acest incident, incolo petrecerea a avut cea mai bună reușită atât morală cât și materială. Se speră un venit curat de vr'o 200 cor.

A fost public chiar și din centre mai îndepărtate: de prin Muntii apuseni, de pe Târnavă, de pe Mureș etc.

Tinerimea universitară română în frunte cu harnicul și zelosul prezident d-l V. Nițescu, rig. în drept, a dat dovadă de sentimente foarte nobile, când a sărit într'ajutorul bisericii române unite, — care în urma nenorocirii ce a ajuns'o prin ur-

inarea boltitului, a avut spese de peste 5000 coroane cu repararea — aranjând această petrecere reușită. Prinose de laudă li-se cuvine atât lor, cât și presidentului de onoare V. E. Moldovan.

Ca încheiere las aci să urmeze vre-o câteva nume a participanților, pe cari mi-a succes a mi-le însemna în grabă.

Din Cluj: d-l Vasile Hossu jude de tablă cu familia, Vasile Ranta Buticescu cu fiica sa d-na Laura și cu d-șoara Furdul din Câmpeni, Dr. Isacu cu familia, căpitanul Popa, Dr. Frâncu, Dr. Poruțiu, Dr. Pordea advocați, Tulu Roșescu protopres. și familia, d-na Hermina Moldovan cu familia, Dr. Florian, E. Pop Păcurariu capelani rom. uniți, Mandea, Simeon Pop curator la inst. corector, I. Hociotă catechet P. Barițiu și vro-e câți-va oficeri din armata comună, auditorat și dela honvezi.

Din alte părți, d-nii: Dr. Ioan Vaida Voevod adv., Dr. Ioan Cherecheș advocat din Dej, Familia Dr. Popescu din Reghin, Dr. Valer Moldovan advocat din Turda cu d-na, Eugen Bian notar Făget cu familia, Familia Lupan din Silvașul de Câmpie, Fam. Anania Moldovan din Cara, On. Nicolae Tincu preot din Ghirolt cu familia, D-na Raveca Drăgan din Nădășelul-ung.

Notez tot-odată că d-l fișpan Il. Sa Dr. Grof Banffy Miklos încă și-a răscumpărat biletul cu 20 cor.

ULTIME STIRI

Budapesta. 27 Nov. Ministrul de interne Andrássy luând ieri cuvântul în dietă protestează că Ungaria ar asupra naționalității. Condamnă maghiarizarea forțată. Milioane nu se pot despoia de caracterul național. Nu recunoaște partidul naționalist, fiindcă tendințele lor politice sunt antinaționale. »Este un domn care a jucat rol și în procesul memorandumului și care de atunci este în conexiuni permanente cu deputații naționaliști. Acest domn se numește A. C. Popovici, care într-o carte a sa suprimă Ungaria (?) de pe fața pământului și se ocupă cu ideea Elveției austro-ungare... Polit. încă a vorbit de Elveția ungară. Vreau să sfășie Ungaria. Raporturile geografice și tradițiile milenare exclud posibilitatea formării altor state la Dunăre și Tisa. Ungaria trebuie să existe aici.

Andrássy se laudă că tatăl său a fost cel ce a ajutat România și Serbia să devină regate. Oratorul încheie cu amenințarea că va prizoni în mod inexorabil pe »agitatarii«.

Budapesta. 27 Nov. În ședința de ieri a dietei primul orator a fost Dr. Vaida-Voevod. Oratorul critică tendințele dușmănoase ale procurorilor, tribunalelor și solgăbiraielor față cu naționalitățile. Solgăbiraiile nici nu pun în candidație pe cineva până nu-l miluește. (Președintele îl chiamă la ordine). Asupririle față cu naționalitățile le-au împins pe acestea spre socialiști. — Dacă veți continua a nu ne lăsa poporul a se valora politicește, vom reintra în pasivitate, ceea ce va fi o activitate și mai potențată acasă. Oratorul prezintă un proiect de rezoluție cerând esecutarea legii naționalităților.

Deputatul Nagy Dezső luând cuvântul vorbește despre tendințele pretinse iredentiste ale Românilor, despre autonomia Ardealului, expoziția din București, cartea I. Aurel C. Popovici, Luiger etc. citează din »Adevărul« (Goldiș strigă: ziar jidovesc!)

Kopenhaga. 27 Nov. Poliția este în căutarea unei tinere anarchiste italiene, care a primit din partea comitetului anarchist italian, ordinul de a omori pe țarina-mamă. Până în prezent poliția n'a reușit să dea de urmele anarchistei.

Constantinopol. 27 Nov. O bandă grecească a prins 4 armeni, cari se întorceau în Caraferia venind din Dobeni. După ce ia torturat în mod îngrozitor, cei 4 nenorociți au fost găsiți decapitați în apropierea satului Cocardja. Armenii se numesc Constantin Cajano, Ion Gamaiuldea și doi frați Caturta.

Paris. 27 Noembrie. O doamnă a tras erî după amiază patru gloanțe de revolver asupra ministrului de finanțe Merleu, care a fost rănit ușor la picior.

Salonic. 27 Noembrie. Kosturi, care se crede că a omorit pe episcopul din Koritza, a fost găsit erî seară ucis în apropiere de consulatul german. Omoritorul a dispărut.

Roma. 27 Noembrie. La statuia filozofului Nicolau Bedaglieri de lângă biserica Saint Andrea della Valle, în apropierea ministerului de interne, a explodat o bombă, fără a cauza stricăciuni.

Diverse.

Pățania unui fericit câștigător. În cercurile financiare din București se face mult haz de pățania unui anumit Mendel, comerciant din Craiova, care este posesorul bonului Nr. 15.999 al Loteriei Expoziției și fericitul care a câștigat suma de 50.000 lei.

Iată și împrejurările, în cari d-l Mendel și-a jucat singur festa, în urma căreia e pe cale să piardă cei 50 de mii de lei.

D. Mendel a cumpărat sus numitul bon la sucursala Băncii generale din Craiova, promițând — zice se — casierului sucursalei, cu acea ocaziune, 4 la sută asupra unui eventual câștig.

Când află însă că norocul l'a favorizat și că e fericitul câștigător al premiului de 50.000 lei — jupânul Mendel și-a uitat de acea promisiune și venind să încaseze banii dela sucursala Băncii Generale, d-l Freudman, casierul băncii — căruia d-l Mendel îi promisese cei 5 la sută — i-a eliberat integral suma câștigată.

Peste două zile Centrala a făcut cunoscut sucursalei din Craiova, că trebuia să se preceapă asupra câștigului (conform uzului) unul la mie comision de încasare, deoarece Banca Generală nu și-a luat răspundere la eliberarea bonurilor să achite banii la domiciliul câștigătorilor, ci la centrala ei în Capitală.

D. Freudman, casierul sucursalei, făcând cunoscut d-lui Mendel hotărârea Centralei, câștigătorul refuză de a plăti comisionul preferind să restituie sucursalei din Craiova cei 50.000 lei pentru a-i încasa direct la Centrala din București. În aceeași zi chiar d-l Mendel a trimis recomandat bonul câștigător Băncii Generale la București, cerând să-i se trimită integral cei 50.000, minus micile spese de poștă.

În acest interval Banca Națională aflând cine e fericitul câștigător, unul din funcționarii săi atrase atențiunea direcțiunei că acest d. Mendel datorește Băncii Naționale suma de vr'o 25.000 lei, în urma unui faliment în care câștigătorul de azi era tovarăș și rămas debitor către Banca Națională.

Imediat Banca Națională a pus poștă asupra sumei de 25 mii în mânie Băncii Generale, fapt despre care aceasta din urmă a trebuit să facă imediat cunoscut telegrafic d-lui Mendel.

Aceasta de teamă să nu afle și alți creditori ai săi, a venit îndată la București și a achitat Băncii naționale suma de 25.000 lei.

Dar teama d-lui Mendel s'a împlinit, căci chiar în aceeași zi popririle dela alți creditori se înființară la Banca Generală.

Direcția acestei Bănci ține deci sefestrat bonul d-lui Mendel și sfârșitul va fi că fericitul (?) câștigător va avea nefericirea, ca să nu-i ajungă destui bani spre a-și plăti cotele nepătite din falimentul de odinioară.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor respons. interim: Victor Branicea.

Fetele adulte

au adese-ori nevoie de un medicament de întărire, pentru a veni într'ajutor naturii și pentru a învinge greutățile, ce se opun dezvoltării lor. Emulsiunea a lui Scott preparată din untură de pește medic. și din hypophosphite de var și natron se dovedește întotdeauna ca un medicament sigur de întărire. Ea se prepară exclusiv numai din cele mai bune materiale, cari devin prin procedeele observate de Scott atât de gustoase, încât nu pricinuesc nici cele mai mici greutăți la digestiune, ci din contră regulează digestiunea și atâră pofta de mâncare. Emulsiunea lui Scott e prin urmare mult mai cu efect decât untura de pește de toate zilele.

Pescarul cu batogul cel mare este semnul de garanție al procedurii veritabile a lui Scott. Cu referință la »Gazeta« și trimitere de 75 bani în marcă poștale se trimit sticla de probă franco dela



Dr. Emil Budai
— »Farmacia orașului«. —
Budapesta IV. Vaczi utza 34/50.
Prețul unei sticle originale 2 cor. 50 b.
... Se capătă în toate farmaciile ...

AVIS!

Deschidere de Magazin de Droguerie.

Am onoarea a aduce la cunoștința Onor. public, că am deschis în acest oraș **Strada Porții 15** (casele Altstädter) o **Droguerie Medicinală** aranjată după cerințele timpului modern.

Se capătă: Drogen, Chemicali, Stofe de legături, Bandaje, Mărfuri de gumi fine, Parfumuri veritabile franțuzești, cântărite sau în flacoane originale, Săpunuri, Perii de dinți, Apă pentru păr și gură, în genere toate obiectele de toaletă, Aparate de fotografie cu articolele necesare. Uleiuri eterice și Esențe, precum și toate articolele ce cade în bransa mea și aci nu sunt însemnate. Asigurând un serviciu conștientos numai cu calități prima și prețuri ieftine, mă rog de vizitare numeroasă.

Cu toată stima:
C. H. Neustädter.

2615,3-6.

Cursul la bursa din Viena.

Din 28 Noembrie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	114.05
Renta de corone ung. 4%	95.46
Imp. căl. ter. ung. în aur 3 1/2%	84.70
Imp. căl. fer. ung. în argint 4%	95.25
Bonuri rurale croate-slavoane	96.-
Imp. ung. cu premii	204.75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	153.25
Renta de hârtie austr. 4 1/10	99.10
Renta de argint austr. 4 1/10	99.-
Renta de aur austr. 4%	117.40
Renta de corone austr. 4%	99.10
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	89.70
Losuri din 1860	157.75
Acțiї de-ale Băncii ung. de credit	1775.-
Acțiї de-ale Băncii austr. de credit	825.75
Acțiї de-ale Băncii austro-ung.	681.75
Napoleondori.	19.14
Mărci imperiale germane	117.50
London vista	240.87 1/2
Paris vista	95.37 1/2
Note italiene	95.60

Cursul pieței Brașov

Din 27 Noembrie n. 1906

Banote rom. Cump.	18.98	Vend.	19.04
Argint român	18.80	"	18.90
Napoleondori.	19.06	"	19.10
Galbeni	11.20	"	11.45
Mărci germane	117.20	"	117.30
Lire turcesci	21.50	"	21.60
Scris. fonc. Albine 5%	101.-	"	102
Ruble Rusesci	2.53	"	2.58

Anunț de licitație.

În 17 și 18 Decembre st. n. a. c. se va vinde cu licitație în localul casei de Zälóge, dela orele 8—11 a. m. și dela 2—4 ore p. m. obiectele amanetate în luna lui Octombrie 1905 și Nov. 1905, până inclusive cu nr. 16973—1905, al căror termin a espi-rat și nu s'au rescumpărat.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: Giuvaericele, Clasornice de aur și argint și alte scule de aramă, Cióie, Cositor, flanelle, haine bărbătești și femeiești, Cisme, ghete și altele.

Vânzarea se face cu bani gata. Răscumpărarea seu înoirea amanetelor se pôte face numai cu o di înainte de licitație.

În ziua vëndării cu licitație nu se permite nici într'un chip a prelungi amanetarea.

Brassó, 24 Novembre 1906.

Oficiul casei de amanete din Brașov.
(2611,1-3.)

Correspondent abil

care posedă limba germană și română în scris și vorbire **afă imediat aplicare** la o fabrică mare de mașini în România.

Reflectanții, cari au fost aplicați ca corespondenți să trimită oferte detaliate cu copii de atestate și indicarea de referențe împreună cu fotografie sub „Lebensstellung“ la administrația ziarului. (2620,1-2).

Unde se mănâncă bine și se beu VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell“ prospătă dela cep în fie-care di? La

Restaurantul Schwarzburg în Brașov, Str. Spitalului nr. 20. De o cercetare numerosă se rógă **C. R. GLIGORE CRISTEA,** conducătorul restaurantului. 76-0

ANUNCIURI

(inserțiuni și recl.)

sunt a se adresa subscrisorilor administrațiunii. În cazul publicării unui anunț mai mult se odată se face scădemânt, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui VICTOR ROTH

Colțul Strada Hirscher și Orfanilor nr. 1, (fost Têrgul Straelor în apropierea Teatrului.)

Cel mai mare depou de specialități farmaceutice (INDIGENE ȘI STREINE.)

CREME pentru frumsețe și **SĂPUNURI, PUDRE** și **PARFUMURI** franțuzești, **ARTICOLE** de toaletă. **APE MINERALE.** **Mărfuri de gumă.**

Expediție zilnic cu poșta. Proprietarul fiind mai mulți ani în București la Farmacia Brus, dá răspuns în limba română la ori ce întrebare.

76-100.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provăduț cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta **ori-ce comande** cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE în aur, argint și colorii.

REGISTRE și **IMPRIMATE** pentru toate speciile de serviciuri.

CĂRȚI DE SCIINȚA, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

BILANȚURI.

STATUTE.

FOI PERIODICE.

Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori. Couverte, în totă mărimca.

BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.

TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de **HOTELURI** și **RESTAURANTE.**

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORII.

PREȚURI-CURENTE ȘI **DIVERSE**

ANUNȚURI.

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, în etagiul, înderépt în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

„Gazeta Transilvaniei,” cu numărul à 10 fl. se vînde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe parcul Rudolf

Cine suferă de Șoldină, reumatism, Ischias să cumpere o sticlă **Fluid de reumatism al Dr. Flesch** care vindecă sigur: Șoldina, reuma, dureri de spinare, slăbiciuni de mâni și de picioare. Efectul se simte în scurt timp. Se capătă în farmacia lui **Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona“ Győr, Baross-ut 24.** 1 sticlă de 1/2, deciltru 2 cor. Sticle familiare pentru folosire mai îndelungată 5 cor. La comande 3 sticle mic și 2 sticle de familie urmază trimiterea franco. 12-70.2549.

Hôtel Central Brașov, Strada Lungă nr. 1. Recomandă **45 camere** pentru pasageri din nou mobilate dela **80 cr. în sus.** Mai departe: **Sala cea mare,** pentru Baluri, Concerte, Banchețe, Nunți etc. montată din nou și escelent iluminată. De asemenea: **Elegantul Salon Restaurant** spre Strada, precum și **Pivnița de Vinuri (a-la Eszterházy)** atât în pivnița cât și în Restaurant pot servi cu bucătărie bună, Bere de Steinbruch și Vinuri curate de Ardeal. 77-61.2236.